9月13日,全国人大常委会会 议表决诵讨了关于实施渐讲式延 迟法定退休年龄的决定并对外发 布。退休年龄具体怎么延?何时 开始实施?能不能自愿选择弹性 提前退休?记者第一时间采访权 威专家,梳理政策要点。

延迟多久? 如何实施? 解读延迟退休改革文件

要点一

男职工、女干部、女工人分别延至63周岁、58周岁、55周岁

根据决定,从2025年1月1日起,用15年时间,逐步将男职工的法 定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原 50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

"原来50周岁退休的是女工人,55周岁退休的是女干部。目前多数 地方主要根据工作岗位确定女性退休年龄,一般生产操作岗位按照50周 岁执行、管理技术岗位按照55周岁执行。"人力资源社会保障部中国劳动 和社会保障科学研究院院长莫荣介绍,决定有一个小细节,就是将二者 统一为女职工来表述,避免了身份争议,也顺应了当前社会环境变化。

从实施进度看,改革目标不是一步到位,而是渐进式、以较小幅度逐 步推进。

男职工和原法定退休年龄55周岁的女职工,每4个月延迟1个月; 原法定退休年龄50周岁的女职工,每2个月延迟1个月。为了让公众更 清楚看到自己未来什么时间退休,决定后附了延迟法定退休年龄对照 表,可以根据自己的出生年月对照查询。

"临近退休的人,只会延迟1个月或几个月,不会一下子晚退休好几 年。"莫荣举例说,以男职工为例,1965年1月至4月出生的,法定退休年龄 提高1个月,即60周岁零1个月;1965年5月至8月出生的,法定退休年龄 提高2个月,即60周岁零2个月;以此类推,1976年9月至12月出生的,法 定退休年龄均为63岁,对1976年12月以后出生的,表格上就不再列举。

要点二

可弹性提前或者延后退休,最长不超过3年

决定明确,职工达到养老保险最低缴费年限,可以自愿选择弹性提 前退休,提前时间最长不超过3年,且退休年龄不低于原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延 识退休, 延迟时间最长不超过3年。

中国社会保障学会副会长、浙江大学国家制度研究院副院长金维刚 表示:"决定体现了对个人意愿的尊重,不强制要求每个人必须达到新的 法定退休年龄才能退休,而是可以在前后3年的弹性区间内进行选择,大 家根据自身情况安排何时退休。"

他举例说,1982年1月出生的女职工,改革后新的法定退休年龄为 58周岁,她们未来可以选择在55周岁到61周岁之间退休。1976年2月 出生的男职工,新的法定退休年龄为62周岁零10个月。如果他往前弹3 年,就已经低于原来60周岁的法定退休年龄,按照政策规定,最早只能在 60周岁退休。

决定强调,实施中不得违背职工意愿,违法强制或者变相强制职工 选择退休年龄。

要点三

基本养老金最低缴费年限提升至20年

决定提出,从2030年1月1日起,将职工按月领取基本养老金最低 缴费年限由15年逐步提高至20年,每年提高6个月。

"决定明确这一项调整从2030年才开始逐步实施。也就是说,在 2025年到2029年期间退休的人员,最低缴费年限的要求不变,还是现在 的15年。"中国人民大学教授董克用说,这样能让改革初期离原法定退休 年龄较近、已经或快要缴费满15年的职工不受影响。

"大部分劳动者从进入职场到退休的时间都会比较长,养老金的缴 费年限基本都会超过20年。"董克用分析,对照附表能看到,2030年以后 退休的职工,最低缴费年限也不是一步提高到20年,而是逐步过渡到位。

我国退休人员养老金由基础养老金和个人账户养老金两部分组 决定也提出,国家健全养老保险激励机制。

"根据养老金计发办法,一般来说,多缴费1年,退休时基础养老金提 高1个百分点;晚退休1年,个人账户养老金也会相应增多。粗略估算, 缴费年限由15年增加到20年,退休后每月领取的养老金大概能增加三 成。"董克用说。

要点四

为临近退休失业人员缴纳养老保险费

决定提出,对领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的人员,领 取失业保险金年限延长至法定退休年龄,在实施渐进式延迟法定退休年 龄期间,由失业保险基金按照规定为其缴纳养老保险费。

"大龄失业人员再就业的难度较大,缺乏稳定收入。"中国人民大学 劳动人事学院院长赵忠表示,决定也考虑到了他们的实际困难,免除其 后顾之忧,使其平稳过渡到退休。

"一方面,政策安排了继续发放失业保险金,为其兜住基本生活的底 线:另一方面,为他们缴纳基本养老保险,避免发生缴费中断从而影响领 取待遇。"赵忠说。

要点五

特殊工种可以申请提前退休

决定提出,国家规范完善特殊工种等提前退休政策。从事井下、高 空、高温、特别繁重体力劳动等国家规定的特殊工种,以及在高海拔地区 工作的职工,符合条件的可以申请提前退休。

中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新认为,国家以法 定退休年龄为基准,同时也考虑了不同行业、不同岗位劳动条件、就业环 境的差异性,对部分特殊群体进行了有针对性的安排。

"对部分从事特殊工种岗位的职工适当降低退休年龄,也是对现有政 策的延续。"原新说,相信随着政策不断完善,职工权益将得到更好维护。

要点六

加强对就业年龄歧视的防范和治理

针对公众普遍关注的大龄劳动者就业问题,决定明确要求,加强对 就业年龄歧视的防范和治理,激励用人单位吸纳更多大龄劳动者就业。

"延迟退休是一项系统工程,涉及经济社会方方面面,与民生保障许 多领域密切相关。其中,就业问题受到各方高度关注。"莫荣说,决定促 就业和保权益并举,着力营造更为公平的就业环境。

决定有针对性地提出完善就业公共服务体系、健全终身职业技能培 训制度、完善困难人员就业援助制度、加强灵活就业和新就业形态劳动 者权益保障等一系列举措。莫荣认为,随着相关政策落地,将有效减缓 改革对劳动力市场的影响,助力青年等各类群体就业。

决定还提出,用人单位招用超过法定退休年龄的劳动者,应当保障 劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益。

"这是我国首次明确对超龄劳动者劳动权益保障作出规定,将化解 过去超龄劳动者权益保障无法落实等问题。"莫荣说。

要点七

健全养老托育服务

决定提出,国家建立居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老 服务体系,大力发展普惠托育服务体系。

当前不少家庭主要依靠父母帮着带孩子,同时还有年迈的长辈要 照顾。实施延迟退休后,有必要不断

完善配套举措,帮助解决"一老一小" 问题

中国宏观经济研究院社会战略规 划研究室副主任关博建议,在养老方面 构建和完善兜底性、普惠型和多样化养 老服务体系,在托育方面形成普惠托育 服务体系的长效运行保障机制,从而更 好满足家庭育幼"刚需"。



延迟法定退休年龄 对照表扫码一览

江南晚报

国内统一连续出版物号:CN32-0092 邮发代号:27-92

> 主办.无锡日报社 主管:无锡日报社 出版 . 江南晚报社

印刷:无锡日报社印刷厂 地址:无锡市新吴区机场路100号 岁行, 无锡 F B B B B B B B B F A F 管理部 中国邮政集团有限公司无锡市分公司 值班编委 吴军 于成 封面责编 金钟 封面美编 陈婧

封面校对

阮奇鑫







地址:太湖新城金融二街1号

本报刊载的所有内容(包括 但不限于文字、图片、绘图表格、 版面设计),未经本报授权和许 可,任何单位和个人不得转载、摘 编或以其他任何形式使用。违反 上述声明者,本报将依法追究其 相关法律责任。

无锡地区零售价 1.5 元

联系电话:0510-81853620 0510-81853671

如雲使用太拐自有版权作

品,须与本报协商合作并事先取

得书面授权和许可。法务及版



无锡报业新闻热线 88300000 发行热线:85057666、81853183 广告热线:8830000(白天) 13771189893(遗失启事)

新闻投稿 jnwbzbb@163.com 图片投稿 wxjnwbtp@163.com 副刊投稿 wbfkb2020@126.com

邮编:214125